



2019年6月17日 星期一

编辑:姜春晖 校对:向东 首席组版:徐凌凌



孟津县送庄镇村民在学习网络销售知识



伊川县彭婆镇村民在学习灵芝培育技术



栾川县潭头镇贫困户高高兴兴搬进新社区

他山石

在加强分类推进、抓好重点工作上下功夫，
确保实现高质量整体脱贫——

坚决打赢 脱贫攻坚战

打赢脱贫攻坚战，是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，更是习近平总书记心中深深的牵挂。近年，全市上下深入贯彻落实总书记关于扶贫工作的重要论述，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，推动脱贫攻坚取得较大进展。

今年全市要实现高质量整体脱贫。市委十一届十次全会明确指出，打赢脱贫攻坚战是推进乡村振兴的优先任务。实现乡村振兴，必须啃下脱贫攻坚这个“硬骨头”。要在加强分类推进、抓好重点工作上下功夫，着力打赢脱贫攻坚战。

湖南宜章：

扶贫小额信贷零逾期

扶贫小额信贷是金融扶贫的重大创新举措，有效破解了贫困户贷款难的问题。日前，省委理论学习中心组举行集体学习（扩大）报告会，国务院扶贫办党组书记、主任刘永富围绕脱贫攻坚作了专题报告。会上，刘永富特别介绍了湖南省宜章县小额信贷的典型经验。

近年，宜章县按照“精准管理、精准服务”的理念，探索形成了“贷得到、用得好、收得回、可持续”的小额信贷模式。截至今年4月底，当地扶贫小额信贷逾期率为零。

在实践中，宜章县成立了县级金融扶贫服务中心，对扶贫小额信贷政策咨询、信贷诉求、贷款清收、贴息办理、风险补偿等业务实行一站式受理。同时，当地19个乡镇和246个建制村均建立了金融扶贫服务中心和服务站，以建档立卡贫困户为重点服务对象，实现“办理贷款不出村、缴费用款不出村、买卖东西不出村”。

为了确保扶贫小额信贷使用安全高效，当地创新实施了信贷管户员、产

业指导员、科技特派员“三员”模式。其中，信贷管户员负责提供贷款服务，产业指导员帮助贫困户科学选择项目，科技特派员定向提供技术服务，“三员”全程结对帮扶，及时解决具体困难，确保贷款专款专用、服务精准滴灌，提升贷款贫困户可持续发展能力。

每一笔贷款发放后，宜章县金融扶贫服务中心自主开发的管理系统也开始运转，对贷款情况进行跟踪监管。对即将到期的贷款，设立“红黄蓝绿”四级预警，适时提醒乡镇和支行，再由“信贷管户员”根据不同预警级别，实地进行处理，确保按期还款。对于到期贷款，县里还根据不同情况区别对待，灵活采取展期、无还本续贷等方式处置。此外，县里还对按期还款的贫困户按贷款额度的2%、带贫主体按贷款额度的5%予以奖励，极大提升还贷积极性。

(云飞 整理)

河南兰考：

支部连支部 干部联到户

2017年3月，河南省兰考县率先脱贫摘帽。如今，在稳定脱贫奔小康的路上，兰考始终把党建作为打赢脱贫攻坚战的“法宝”，坚持脱贫不脱帮扶，开展“支部连支部、干部联到户”活动，不断巩固提升脱贫攻坚成果。

脱贫摘帽后，兰考调整优化县直和乡镇机关党支部，与454个农村（社区）党支部结对子，组建454个稳定脱贫奔小康工作队，在基层组织建设、产业发展等方面持续开展驻村帮扶，同时要求党员干部持续结对分包联系未脱贫户、脱贫户、边缘户，抓实抓细帮扶工作。

在支部融合方面，兰考开展“5+N”主题党日，结对党支部每月第一个星期四，在完成重温入党誓词等5项规定动作

的同时，围绕组织建设、产业发展、环境改善等开展组织活动，提升农村党支部工作能力和水平。

在精准帮扶方面，结对党员干部要按照厨房不能太简陋，要有基本炊具和餐具；家中不能没家具，要有床柜和桌椅；房屋不能没门窗，要有玻璃和纱窗等“五不五有”原则和“五净一规范”（院内净、卧室净、厨房净、厕所净、个人卫生净和院内摆放规范）的标准，切实帮助脱贫户、贫困户和边缘户改善生活环境。

在工作落实方面，兰考县委组织部联合相关单位，对分包联系工作开展情况进行不间断督导检查，对存在问题的下发督查通报；对帮扶任务落实到位、联系户不认可的责任单位“一把手”补位完成，倒逼责任落实。

(云飞 整理)

各界声音

“行百里者半九十”，攻克贫困的最后堡垒最考验意志力。啃下“硬骨头”，“解剖麻雀”是个好办法。当前，我们着力破解“两不愁

三保障”突出问题，推动脱贫攻坚问题整改，就是要持续深化“一转三推进”，在务实成虚上下功夫，真正一竿子插到底，把情况摸准摸透，把问题想深想细，进而把更多精力放在解决一个个实际问题，有什么问题解决什么问题，确保脱贫攻坚不留“锅底”。

——孟津县小浪底镇党委书记王明明
(云飞 整理)

(本版图片均为资料图片)

新安县石井镇扶贫搬迁安置点新建成的游园

01 加强分类推进 持续精准发力

今年5月，省政府正式宣布我市栾川、宜阳、洛宁和伊川4个县脱贫摘帽。这意味着我市向全面建成小康社会迈出关键一步，更凝聚了全市脱贫一线党员干部的辛苦付出和贫困群众的自强奋斗。

脱贫攻坚成绩来之不易，但还远没到歇歇脚、喘口气的时候。当前，脱贫攻坚已到决战决胜阶段，剩下的都是难啃的“硬骨头”。目前，全市有嵩县、汝阳2个贫困县，7.97万贫困人口，贫困人口总量依然很大，深度贫困攻坚任务依然较重，兜底任务非常艰巨。

市委十一届十次全会重申今年脱贫攻坚目标任务：要完成嵩县、汝阳2个县脱贫摘帽，5.4万名贫困群众脱贫，同时还要巩固脱贫成果、有效防止返贫。这尤为需要持续发力、精准发力，

在加强分类推进上下功夫。

其中，今年拟脱贫摘帽的2个县，要聚焦“两不愁三保障”突出问题，集中兵力攻坚，确保如期脱贫。已脱贫摘帽的4个县，要坚持摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管，建立稳定脱贫长效机制，着力促进群众持续增收，决不能有松懈思想，努力避免出现返贫现象。

特别是当前全市贫困县与非贫困县、贫困村与非贫困村之间工作推进不够平衡，已经成为制约脱贫攻坚的突出问题。在全市2018年度脱贫攻坚成效考核中，非贫困县（市）区的考核结果普遍落后于贫困县。对此，市委全会特别强调，有脱贫任务的非贫困县（市）区，要按要求完成减贫任务，不能因为没有摘帽的压力而弱化扶贫责任。

02 破解突出问题 提升脱贫质量

“两不愁三保障”是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系脱贫攻坚质量。今年4月，总书记在重庆考察时专门主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。

市扶贫办通过对建档立卡大数据分析和在成效考核中发现，“两不愁”的问题总体上解决了，“三保障”还发现一些短板和弱项。这些问题不解决，相对应的贫困人口就不能真正实现脱贫。

比如，在义务教育有保障方面，还存在一些义务教育阶段辍学的问题，辍学原因一部分是贫困，还有一部分是厌学，虽然量不大，但是要花很大精力去做；再比如，在基本医疗有保障方面还有不到位的地方，因病致贫、因病返贫始终是贫困人口脱贫的一个拦路虎；还有群众住危房问题、饮水安全问题也不同程度的存在。

对此，市委全会明确要求，全

面排查影响“两不愁三保障”实现的突出问题，拿出过硬措施，尽快予以解决。目前，全市正在深入开展脱贫攻坚“行业政策大排查，惠农政策大落实”工作，对教育扶贫、健康扶贫、住房安全、饮水安全等10个方面政策落实情况进行全面梳理，查缺补漏，推动落实。

随着脱贫攻坚深入推进，贫困地区发展步入“快车道”，深度贫困地区和非贫困地区贫困人口脱贫问题愈加凸显。从数据上看，一方面，剩余两个贫困县未脱贫人口3.35万，占全市未脱贫人口总数的42.1%；另一方面，非贫困村贫困人口5.2万，在全市未脱贫人口中的占比达到66%。

下一步，我市将紧盯深度贫困地区和特殊困难群众落实好非贫困村、非贫困村，着力抓好产业扶贫、兜底保障、易地搬迁后续工作、基础设施建设、公共服务提升、基层党建等，确保脱真贫、真脱贫。

03 抓好问题整改 转变工作作风

脱贫攻坚战打响以来，贫困地区生产生活条件显著改善，贫困群众获得感显著增强，特别是通过选派第一书记和驻村工作队，进一步密切了党群干群关系，党在农村的执政基础和群众基础更加巩固。

然而，从全市脱贫攻坚成效考核情况看，基础工作不扎实、产业发展有短板、政策落实有偏差、工作作风需进一步转变等问题依然存在。中央脱贫攻坚专项巡视和国家、省脱贫攻坚成效考核也反馈了一些共性问题。对此，市委全会明确强调，对存在问题，必须立行立改、举一反三，落实好问题清单、任务清单、责任清单，确保改到位、改彻底。

脚下沾满泥土，心中沉淀真情。盘点梳理脱贫攻坚存在问题，说到底还是作风问题，能否高质量实现整体脱贫，真正考验的还是干部作风。

根据工作部署，下一步，我市将持续深化“一转三推进”和“九个一”大走访，切实转变作风，把全面从严治党贯穿脱贫攻坚全过程，狠抓责任落实、政策落实、工作落实，不断提高脱贫质量和群众满意度。同时，严格落实中央“基层减负年”要求，集中整治扶贫领域形式主义、官僚主义问题，改进督查考核办法，切实减轻基层负担。

本报记者 白云飞



栾川县重渡沟管委会仓房村通过发展旅游带动村民脱贫致富